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t NICOLAE, 
Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosut Episcop al 

Eparhiei Vadului, Eeleacului şi Clujului. 
Iubitului cler şi popor: Har şi pace dela Dumnezeu Tatăl 

şi dela Domnul nostru Usus Hristos. 

Hristos a înviat? 

Iubiţii mei Iii sufleteşti, 

„Când se scoată Dumnezeu, se 
risipesc vrăşmaşii Lai şi fug dela 
fată Lui cei ceai urăsc pe Dânsul." 

Psalmul 67, 1. 

Cu zdrobire de inimi ne-am rugat dealungul celor şapte 
săptămâni ale Marelui Post, ca Dumnezeul îndurărilor să ne 
ajute să lupjăm lupta cea bună, să ne curăţim simţirile şi să 
ne arătăm biruitori asupra păcatului, pentru ca fără de osândă 
să ajungem a ne închina şi sfintei învieri a Domnului şi 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos. 

Şi iată că Bunul Dumnezeu ne-a ascultat rugăciunea. Co
vârşiţi de strălucirea praznicului putem striga acum împreună 
cu Psalmistul: „Revărsatu-s'a peste noi lumina feţii Tale, 

JQaamne, şi aj umplut de veselie inimile noastre" (Psalm-. 4, 6-7). 
Căci praznicul sfintelor Paşti este răsunătoarea trâmbiţă a iz
băvirii noastre. 

Prin ascultarea Sa până la moarte, Hristos a şters vina 
neascultării lui Adam şi a urmaşilor lui. Prin moartea Sa pe 
cruce, El a omorît păcatul strămoşesc, a împăcat pe om cu 
Dumnezeu şi a adus făptura în starea în care a ieşit dintru 
început din mâna Celui Preaînalt. Prin jerta ftSa preacurată, 
Fiul lui Dumnezeu ne-a scos din osânda veşnică, făcându-ne 
părtaşi împărăţiei Sale gătite pe seama tuturor celor ce cred 
întrânsul. Iar prin învierea Sa cea de a treia zi, Hristos a 
pus cel mai adânc şi cel mai statornic temeiu credinţei noa-
stre creştineşti. 

Hristos a înviat, ca nimeni să nu mai geamă sub osânda 
păcatului. 

Hristos a înviat, ca nimeni să nu se mai teamă de moarte. 
Hristos a înviat, ca nimeni să nu mai fie rob. Căci Hristos, 

Dumnezeu fiind, a luat chip de rob şi a murit pe cruce, ca să 
ne sloboadă pe noi din cătuşile păcatului şi ale morţii şi ca 
să ne dăruiască nouă viaţă plină de bucurii, ca unor fii iubiţi 
ai Tatălui celui din ceruri. 

Iată, dragii mei, pricina neasemănatei veselii care umple 
astăzi inimile noastre şi care se revarsă în obşteasca noastră 
cântare de slavă: „Hristos a înviat din morţi cu moartea pe 
moarte călcând şi celor din mdrmânturi viaţă dăruindu-le". 
Iată pentru ce se satură astăzi din duhovnicescul ospăţ şi bo
gatul şi săracul şi dreptul şi păcătosul. Tuturora — fără ose
bire — le-a dăruit Domnul iertare de păcate, prin jertfa Fiului 
Său; pe toţi i-a învăluit în căldura iubirii Sale părinteşti, 
tuturora deschizându-le iarăşi porţile Raiului. 

Preamărita minune a învierii Domnului face să amuţească 
tot graiul îndreptat împotriva lui Dumnezeu. Strălucirea ei or
beşte pe cei necredincioşi şi-i risipeşte, acoperindu-i de ruşine. 

Aşa este, iubiţii mei fii sufleteşti: „Când se scoală Dum
nezeu, se risipesc vrăşmaşii Lui şi fug dela faţa Lui cei ce-1 
urăsc pe Dânsul. Cum se «stinge fumul, aşa se sting, cum se 
topeşte ceara de faţa focului, aşa pier păcătoşii dela faţa lui 
Dumnezeu; iar drepţii se bucură şi se veselesc..." (Psalm 67, 
1 -3 ) . 

Acum, poate se vor întreba unii: De ce-or fi fugind vrăş
maşii lui Dumnezeu, dela faţa Lui? Răspunsul nu e greu de 

dat: Ei fug pentrucă gândurile lor sunt negre şi pentrucă 
faptele lor sunt rele. Ei ştiu că toate acestea sunt lucruri cari 
atrag asupra lor osândă din' partea dreptului Judecător. De 
aceea fug cât mai departe de Dumnezeu şi se retrag cât mai 
adânc în întunerec, crezând că pot scăpa astfel de osândă. 
Dar se amăgesc amar, căci de ochiul lui Dumnezeu şi de jude
cata Lui nu este scăpare. Nici pentru oamenii singuratici, nici 
pentru neamuri. 

Această judecată poate să 'ntârzie uneori, lăsând pe pă
cătoşi „să-şi adune loruşi mânie", cum spune sfântul Apostol 
Pavel, şi dând prilej de sminteală chiar unor credincioşi. Ci 
răgazul le este dat păcătoşilor spre pocăinţă, iar celor ce iubesc 
pe Domnul spre încredinţare neclintită, că „plata păcatului este 
moartea" (Rom. 6, 23). Da — „cum se stinge fumul, aşa se 
sting şi cum se topeşte ceara de faţa focului, aşa pier păcă
toşii". Ei mor încă vii fiind. Praf se alege până şi de amin
tirea lor. Unde sunt împăraţii nedrepţi, unde sunt bogaţii ne
milostivi, unde sunt risipitorii de averi adunate prin silă şi fur
tişag, unde sunt întâistătătorii trufaşi, unde sunt vărsătorii de 
sânge nevinovat, unde sunt puternicii cari au dus neamuri 
în robie, unde sunt hulitorii de Dumnezeu? Unde sunt toţi 
aceştia — şi semenii lor întru viaţă trăită păgâneşte? S'au 
pogorţt în adâncul întunecatei uitări. Nimeni nu le pomeneşte 
numele.' Fiindcă numai „pomenirea drepţilor se face cu laudă, 
iar numele necredincioşilor se stinge" (Pilde 10, 8 ) . 

Ci, iubiţii mei fii sufleteşti, noi nu vrem să facem parte 
din tabăra celor ce fug dela faţa lui Dumnezeu, ca să-şi as
cundă viaţa lor netrebnică şi —- îmbrânciţi de patimi — să* se 
arunce în braţele morţii. Ne-am spovedit păcatele creştineşte, 
după povaţa sfintei noastre Biserici, şi ne-am împărtăşit cu prea
curatul trup şi sânge al Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus» 
Hristos. Ne-am curăţit şi ne-am înnoit, hrănindu-ne cu „pâi
nea cea cerească" şi bând din „paharul vieţii", ca să putem 
prăznui după cuviinţă luminata zi a învierii Domnului. 

Acum, că ne-am împreunat cu Domnul şi Stăpânul vieţii, 
să rămânem cu El deapururi. Să nu ne întoarcem în robia 
patimilor din care El ne-a scos cu preţul sângelui Său, ci 
să ne silim a vieţui în slobozenia Evangheliei Lui, în pacea şi 
îndestularea iubirii Lui, întru nădejdea dreptăţii Lui, în mân
gâierile binecuvântărilor Lui — închinându-ne preacuratelor Lui 
patimi şi slăvind prin viaţa noastră neprihănită, învierea Lui 
cea de a treia zi. 

Sfânta noastră Biserică ne povăţuieşte Duminecă de Dumi
necă şi sărbătoare de sărbătoare să păşim pe drumul acestei 
vieţi neprihănite prin rugăciune "curată, prin căinţă nefăţărită 
şi prin muncă cinstită, folositoare nouă ş i ' obşteî, în mijlocul 
căreia trăim. Prin rugăciune curată, că cel ce nu se roagă uită 
cu vremea de Tatăl cel ceresc şi de poruncile Lui; prin căinţă 
nefăţărită, că cel ce se spovedeşte şi se cuminecă numai ca să 
împlinească o datină şi să fie în rând cu lumea, ia, în deşert 
înfricoşata jertfă a Domnului — şi 'n loc să-şi cureţe şi să-şi 
uşureze sufletul, mai mult şi-1 împovărează; şi prin muncă 
cinstită, căci fără aceasta nu se înfăptueşte nimic trainic şi 
folositor nici pentru noi nici pentru obştea din care facem parte. 

Desigur, omului .necredincios, răzimat numai în propriile 
sale puteri, nu-i este uşor să împlinească aceste izbăvitoare 
porunci ale sfintei noastre Biserici, după cum nu-i este uşor să 
împlinească nici celelalte îndemnuri învăţate din sfintele Ei 
cetanii. Dimpotrivă, omul întărit în credinţa lui Hristos cel în
viat, ştie că nu este singur şi neajutorat în strădaniile sale şi 
va purcede la împlinirea acestor porunci cu toată încrederea şi 
însufleţirea, ajungând cu vremea să umble pe căile Domnului 
fără nicio greutate; ba va ajunge să facă acest lucru chiar cu 
plăcere şi cu neasemănată mulţumire sufletească. 



Drept aceea, cel ce şi-a petrecut zilele în lenevie să-şi 
răscumpere vremea pierdută, cel ce a furat să dea îndărăt îm
pătrit, ca Zaheu, cel ce a pârît pe fratele său pe nedrept să-şi 
ceară iertare, cel ce a clevetit să-şi pună pază gurii, cel ce a 
tfăit în necurăţie să se pocăiască. Cel ce s'a trufit să se sme
rească, cel nemilostiv să-şi răscumpere zgârcenia, cel ce nu 
s'a iubit decât pe sine să-şi îmbrăţişeze fratele şi să-1 ajute în 
vreme de necaz. Căci abia făcând unele ca acestea, vom do
vedi că ne-am luminat cu prăznuirea zilei „pe care a făcut-o 
Domnul ca să ne luminăm şi să ne veselim întrânsa". Fiţi în
credinţaţi, c ă ţ e i ce făcând unele ca acestea se pregătesc pentru 
fericita cetăţenie a împărăţiei lui Dumnezeu, vor fi şi cei mai 
buni cetăţeni ai Republicei Populare Române, care şi-a dat de 
curând o nouă Lege de temelie, menită să călăuzească viaţa 
neamului spre tot mai multă îndestulare şi fericire. 

In ziua de praznic a învierii Domnului ne rugăm fierbinte 
Celui atotputernic să ne ajute, ca prin credincioasa împlire a 
legilor vremelnice şi a celor veşnice şi' prin toate silinţele 
noastre creştineşti, să putem duce scumpa noastră ţară la 
paşnica propăşire şi înflorire pe care o dorim cu toţii. Şi ne 
mai rugăm, să ne călăuzească la împreunarea credinţei, adu-

nându-ne şi întărindu-ne pe toţi „într'una, sfântă, sobornicească 
şi apostolească Biserică" — cetatea nebiruită a sufletului no
stru românesc. \ 

„Încolo, dragii mei, câte sunt adevărate, câte sunt, cinstitei 
câte sunt drepte, câte sunt curate, câte sunt iubite, câte sun, 
de bună laudă" (Fii. 4, 8) — acestea să le faceţi, ca Dum
nezeul păcii să fie cu voi. * * 

* Iată gândurile şi îndemnurile părinteşti, pe care am ţinut 
să vi le împartă- şese cu prilejul slăvitului praznic al învierii 
Domnului, praznic pe care rog pe bunul Părinte ceresc să vă 
învrednicească a-1 ajunge întru mulţi fericiţi ani. 

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui Dum
nezeu Tatăl şi 'mpărtăşirea Sfântului Duh să fie cu voi cu toţi. 

Dată în reşedinţa noastră episcopească din Cluj, la sfintele 
Paşti ale anului 1948. 

Al vostru al tuturor, de tot binele voitor 

f -NICOLAE, 
Episcop 

HRISTOS A ÎNVIAT 
„Mărire întru cei de sus, lui 

Dumnezeu, şi pe pământ pace, 
între oameni bunăînvoire" e 
glasul cântării îngereşti care 
vesteşte lumii marea minune 
a întrupării Fiului Iui Dum
nezeu. El marchează în istorie 
începutul, unei lumi noua, o 
lume a iubirii, a libertăţii şi 
dreptăţii, o lume fericită aşa 
după cum a voit-o Tatăl ce
resc şi creatorul nostru, aşa 
după cum a râvnit-o totdeauna 
fiinţa umană din cele mai a-
dânci străfunduri ale sufletului. 

„Ce căutaţi pe cel viu -între 
cei morţi, Hristos a înviat, mer
geţi şi spuneţi aceasta uceni
cilor lui" e tot glasul îngeresc 
care anunţă mironosiţelor fe
mei, venite cu miresme la mor
mânt şi prin ele apostolilor şi 
lumii întregi marea minune a 
învierii Domnului. 

El marchează încoronarea ac
tivităţii pământeşti a lui Dum
nezeu Omul, şi dă supremul 
argument, al dumnezeirii lui 
Hristos, al dumnezeirii doctri
nei lui, al dumnezeeştei puteri 
care face din Evanghelia creş
tină singura doctrină mântui
toare de suflete; dând viaţă şi 
fericire vecinică. Cerul ne ves
teşte plinirea vremii. Cerul ne 

' vesteşte împlinirea răscumpă
rării noastre, triumful asupra 
stăpânirii răului. 

Prima veste menită a ne bu-
bura, a ne pregăti sufletul pen-. 
tru primirea marelui dar dum-
nezeesc — a doua menită a ne 
indica noul drum al vieţii des
chis de Hristos, menită a în-
pintena avântul spre lumină, 
spre Dumnezeu, spre fericire, 
plini de credinţă, plini de nă
dejde. 

Dacă venirea lui Hristos în 
lume este un dar pur dum-
nezeesc, pentru care noi prin 
nimic nu ne-am făcut vrednici 
— urmarea lui Hristos pe dru
mul învierii pune la contribuţie 
şi toate puterile noastre. 

Vestea Naşterii Domnului 

este bucuria darului, vestea, 
învierii este bucuria biruinţei 
într'o luptă grea. 

învierea lui Hristos, pentru 
noi oamenii este deci o che
mare la credinţă tare în evan
ghelie, la luptă pentru evan
ghelie, la biruinţa — este un 

nu vedeau decât un Mesia după 
concepţia timpului, o lecţie care 
să deschidă ochii şi lui Petru 
care s'a lepădat de el în cele 
mai grele momente, şi lui Toma 
care s'a îndoit. Arătarea lui 
Hristos cel înviat este temeiul 
miraculoasei convertiri a fana
ticului rabin* Pavel în drumul 
Damascului. 

învierea Domnului 

temei al. nădejdii în puterea fe-, 
ricitoare a evangheliei, în pu
terea lui Hristos care ne stă 
alături în această luptă de cu
cerire a împărăţiei lui Dum
nezeu, împărăţia lui Dumnezeu 
se ia cu asalt. Cel ce vrea să 
fie încununat cu laurii biruinţei 
trebue să ia parte la acest asalt. 

învierea, este semnul din cer 
cerut de farisei pentru a crede 
în mesianitatea lui Hristos, este 
răspunsul dat preoţilor cari îl 
întreabă pe Mântuitorul cu ce 
putere strică rânduială lor in 
templu alungând pe vânzători*, e 
argumentul dat apostolilor şi 
ucenicilor cari cu toată dragos
tea şi ataşamentul lor în Iisus 

Cât de hotărîtoare este a-
ceastă chemare la credinţa şi 
nădejdea creştină, negativ ne-o 
dovedesc toţi duşmanii lui Hris
tos şi ai Bisericii întemaiatede 
El. Sinedriştii cu bani au cum
părat tăcerea paznicilor mor
mântului, lansând minciuna că 
ucenicii au furat trupul Celui 
răstignit. 

Hristos despoiat de nimbul în
vierii, rămâne un om, un în
temeietor de religie, care se 
pierde în negura trecutului. 

Pozitiv nimic nu vădeşte te
meiul credinţei şi nădejdii în 
Hristos, izvor al întregei vieţi 
creştine ca învierea. Ce au fost 

apostolii şi mulţimea de uce
nici după grozava dramă de pe 
Golgota ? Nimic alta, decât o 
gloată de disperaţi plini de des-
amăgire, capabili de cea mai 
josnică trădare, faţă de cel mai 
iubit învăţător şi părinte? 

Golgota i-a împrăştiat, i-a 
ruşinat. învierea îi regrupează, 
le schimbă toată gândirea, le 
imprimă vieţii un rost, îi face 
apostoli, e piatra din capul un
ghiului pe care se zideşte uriaşa 
construcţie a creştinismului. Şi 
nimeni altul poate n'a pătruns 
adâncul puterii care izvoreşte 
din această minune, ca Apos
tolul Pavel când spune: „Dacă 
Hristos n'a înviat zadarnică este 
propovădania noastră, zadar
nică şi credinţa voastră". 

Toată vestirea evanghelică a 
apostolilor porneşte dela în
viere, grupându-se în jurul în
vierii. Pilda este o predică sim
plă pentru cei mulţi inzistând 
mai mult asupra minunilor 
Domnului, fiecă este întocmită 
ştiinţific cu .temeiuri logice şi 
filosofice . pentru convingerea 
celor învăţaţi. 

învierea este puterea neîn
fricată în faţa căreia se cutre
mură împilatorii creştinismului 
primar şi de totdeauna. Con
vingerea martirilor că prin 
moarte se impreună cu Hris
tos, |e înfloreşte zâmbetul pe 
buze, le transfigurează faţa îna
intea morţii. Cât de şubredă ne 
apare orice putere lumească a-
junsă în luptă cu această dum
nezeiască minune. Şi cât de 
ruşinată trebue să-şi plece ca
pul în neputinţa ei de a birui 
pe Hristos: 

învierea este vecinicul mi
racol istoric că credinţa creş
tină neclintită stă în lupta vieţii, 
conducând destinele omenirii. 
Biserica a sângerat şi va mai 
sângera încă, renăscând întot
deauna mai puternică mai ne
clintită. 

Nici nu se poate altfel. Cine 



poşte înfrunta voia lui Dum
nezeu fără a cădea zdrobit? 
Când Dumnezeu este cu noi, 
cine poate îi împotriva noastră. 
Şi Dumnezeu trăeşte în sufle

tul creştin, căci numai Dum
nezeu poate fi Hristos cel înviat. 

El este puterea noastră, el 
este nădejdea noastră. 

Prot. stavr. Prof. Dr. L. O. Munteanu 

IATĂ OMUI 
Este mai presus de ori ce în

doială că Pilat a voit să scape 
pe Mântuitorul Hristos dela 
moarte. N'a aliat nicio vină în El 
în urma căreia să fi meritat o pe
deapsă atât de grea cum era 
aceea a răstignirii. Şi mai ales 
din momentul în care soţia lui 
i-a trimis vorbă să nu facă 
nimic „dreptului acestuia? căuta 
şi mai vârtos să-L elibereze. 
Cum însă în faţa lui afla îm
potrivirea îndârjită a poporului 
care striga să-l răstignească, a 
crezut că va reuşi să te în
moaie inima dacă o să-l pre
zinte într'o ţinută cât se poate 
de umilită. După ce a fost bi
ciuit, încoronat cu spini şi păl
muit fără de milă, l-a adus 
înaintea lor, prczentându-l prin 
cuvintele: „Iată Omul". 

In mintea lui simplă, ar fi 
voit să spună, că omul de viaţa 
căruia se leagă, e o biată fiinţă 
slăbânoagă, plină de răni şi de 
sânge, încât nu merită să-i a-
rate atâta i$teres. 

Peste voinţa lui Pilat lucra 
dorinţa de răzbunare a unui 
neam întreg şi aceasta trebuia 
să-şi ajungă scopul peste orice 
greutăţi. 

Veacurile ce s'au scurs dela 
odioasa crimă de pe înălţimile 
Căpâţinii au schimbat sensul 
cuvintelor cu care Pilat a pre
zentat pe Iisus în faţa popo
rului încât astăzi ele sunt pri
vite cu un înţeles de totului 
deosebit. 

înţelesul lor s'a spiritualizat. 
In lumina celor două mii de 
ani, Mântuitorul Hristos nu mai 
apare ca o fiinţă slăbânoagă 
şi plină de răni trupeşti, ci 
maestos şi divin cum nu va mai 
fi dat bietei omeniri să mai a-
dâpostească pe pământ un al 
doilea om. Mulţi se vor fi în
trebat atunci şi poate că unii 
se mai întreabă şi astăzi, cum 
de s'a putut întâmpla ca Mân
tuitorul care prin puterea cu
vântului său a făcut atâtea mi
nuni, acuma s'a lăsat pradă 
unei mulţimi care forfotea cu 
ură de moarte împrejurul Său. 
De ce nu s'a apărat? Ome

neşte judecând, s'ar părea că 
au dreptate, dar în cazul a-
cestă: din toată fiinţa Sa ar fi 
rămas pentru posteritate doar 
un erou asemenea personagiilor 
din mitologia antică şi nimic 
măi mult. Prin suferinţa Sa 
până la sacrificiul pe cruce, 
Mântuitorul a depăşit orice li
mită omenească, dăndu-se pe 
sine ca cel mai viu exemplu de 
ce însemnează o viaţă trăită în 
duhul doctrinei propoveduite. 

Dacă a propoveduit supunerea 
neşovăelnică faţă de orănduie-
lile divine ale Părintelui său, 
acum i-a urmat, cu toată în
tristarea, până la moarte; dacă 
a propovăduit iertarea, acum a 
iertat, cum nimeni nu va mai 
fi în stare să ierte; după cum, 
propovăduind iubirea faţă de 
semeni, acum a dovedit că'n 
iubirea Lui d mers până la 
moarte pentru ei. 

vorbit la vârsta de 12 am in 
biserica din Ierusalim, cu care 
a vorbit mai târziu, în deplina 
maturitate a anilor, în tot lun
gul şi latul Ţării Sfinte. Nu 
găsim nimic de rând şi obiş
nuit la El, ci peste tot se men
ţine undeva sus, reuşind să 
spună de fiecare' dată, în cu
vinte simple şi scurte, adevă
rurile cele mai adânci. El a ui
mit prin frumseţea şi adânci
mea vorbelor Sale şi pe cei mai 
bine versaţi învăţători de lege. 
Şi a mai avut încă ceva. Mân
tuitorul n'a mers niciodată pe 
dibuite. A prins sensul şi-al 
celor mai subtile judecăţi, reu
şind să desarmeze, în felul a-
cesta, şi pe cei mai periculoşi 
duşmani ce i-a avut. Toate însă 

lisus înaintea iui Pilat 
% 

Dar personalitatea lui Iisus 
abia de acum a început a se 
evidenţia mai cu temei. Mor
mântul nu l-a putut ţine mai 
mult decât i-a fost prevăzut de 
Providenţa Divină şi de atunci 
puterea Lui a crescut şi creşte 
considerabil. Abia după ce a 
murit şi în special, după ce a 
înviat, apostolii au putut înţe
lege Scripturile, făcându-se lu
mină deplină în sufletul lor. 

' Dacă înainte au putut avea a-
numite rezerve faţă de Dânsul, 
după ce a înviat din morţi ori 
ce îndoială le-a dispărut din 
suflet în aşa măsură încât au 
fost în stare să moară pentru 
El. Şi azi, la o răspântie aşa 
de lungă dela patima Sa, cei 
cari îmbrăţişează religia Mân
tuitorului Hristos o îmbrăţi
şează tocmai în credinţa morţii 
şt a învierii Sale. 

In toate privinţele, Mântui
torul este unic în felul său. El 
n'a împrumutat învăţătura pro
povăduită dela nimeni. In gân
direa Lui nu se observă o evo
luţie, cum observăm şi la cei 
mai geniali gânditori ai ome
nirii. Cu aceeaşi seninătate a 

le-a ştiut, canaliza pe făgaşul 
cerut de învăţătura Sa mân
tuitoare. Căutat să fie prins în 
laţurile meşteşugite ale intrigi
lor politice, a dat un răspuns 
care a făcut posibil ca peste 
veacuri, cele două instituţii Sta
tul şi Biserica să se poată des-
volta independente una de alta 
şi totuşi în strânsă legătură. 

In inima Sa mare, Mântui
torul a cuprins întreagă ome
nirea. Dragostea Sa e fără 
de margini. Din văpaia ei se 

poate încălzi fiecare ins, indife
rent de situaţia şi originea sa. 
Iisus e al tuturor oamenilor şi 
al tuturor vremi lor. El e pe mă
sura fiecăruia. Croiala Lui 
ideală se potriveşte cu firea 
fiecărei persoane peste orice 
contingenţă a spaţiului şi a 
timpului. In Iisus Hristos fie
care află deplinătatea idealului 
său de om sub toate aspectele, 
de aceea El rămâne unitate de 
măsură desăvârşită pentru toţi 
şi pentru toate. 

Unde şi cânii a mai aflat o-
menirea un asemenea om? 
Dacă am analiza viaţa celor 
mai geniale persoane din is
toria lumii, pe toate le putem 
localiza în timp şi spaţiu, fie
care a aparţinut unui anumit 
loc şi unui anumit timp. Smulse 
din spiritualitatea vremii, îşi 
pierd valoarea. Singur Iisus, 
rămâne identic cu sine, oricând 
şi oriunde. El e Omul care 
scapă timpului şi spaţiului, reu
şind să se prezinte totdeauna 
în haina cea mai strălucitoare 
a tinereţii şi a voiciunei fără 
de margini. 

Cunoscând unele ca acestea 
nu ne mirăm că cele mai re
prezentative personalităţi din 
istorie şi-au plecat capetele îna
intea Lui. „Eu mă recunosc 
printre oameni, — a zis Napo
leon — şi vă spun că lisus 
Hristos nu era om". Chdn-
ning^ care s'a străduit să des-

j. rădăcineze din sufletul mulţimii 
' credinţa în mestbnitatea lui 

Iisus, e nevoit totuşi să spună : 
„Eu cred — zicea el — că 
Iisus Hfistos era mai mult de
cât om". „Iisus răspândeşte o 
lumină, nouă, strălucitoare ca 
ziua*, sublimă ca cerul şi ade
vărată ca Dumnezeu... Dum
nezeu era în inima acestui tâ
năr" a zis Th. Parker. Necre
dinciosul Renan, e obligat de 
măreţia persoanei lui Iisus să 
recunoască că „nu se poate 
face deosebire între El şi Dum
nezeu, învingător din plin al 
morţii", Mântuitorul va fi ur
mat pe drumul său de toate 
vecurile ce vor urma. 

Cum singur s'a numit, El este 
„lumina lumii" şi cei ce îi vor 
urma Lui, peste orice răsvră-
tire lumească „vor avea lu
mina Vieţii". P r . AUG. FAUR 

G O L G O T A 
Un sceptic întreabă: In ce 

constă, la urma urmelor, ele
mentul aşa de suprafiresc şi-aşa 
de incomparabil al jertfei de pe 
Golgota? N'au murit oare de 
bună voie 'n războiu şi aiurea, 
în cele mai grele împrejurări, 
atâţia eroi, pentru fraţii lor. 
sau ca mucenici ai adevărului? 

Cine întreabă astfel, rămâne 
numai la suprafaţa lucrului. In 
patima lui Hristos e nesfârşit 
mai mare suferinţa şi supunerea 

faţă de Dumnezeu decât în simpla 
voinţă de a trăi şi simpla frică 
de suferinţă. Şi moartea de pe 
Golgota însemnează nesfârşit 
mai mult decât simplul devo
tament al vieţii trupeşti. Nu fap
tul că Iisus a murit pentu noi 
este de importanţă, ci cum a 
murit, în ce spirit, şi cu ce 
atitudine faţă de duşmanii şi 
călăii lui. Toată viaţa lui Hristos 
a fost o moarte de martir,în dosul 
fiecărui cuvânt al Lui este o 



GoIg®tă, o biruinţă desăvârşită 
asupra a tot ce îmboldeşte şi 
mişcă voinţa pământească; biru
itorul lumii triumfă nu numai 
asupra instinctului de viaţă al 
creaturii, nu, ci El se arată domn 
desăvârşit peste toate instinctele 
sufletului omenesc. Răspântia 
morţii nu este decât ultima desă
vârşire a unei pilde, care 'nvă-
luie şi luminează întreaga viaţă 
omenească. 

Cine se cufundă cu băgare 
de seamă în înţelesul cuvintelor, 
pe care le-a rostit Mântuitorul 
pe drumul patimilor sale, acela 
va înţelege că Golgota nu e numai 
jertfă de sânge omenesc, ci 
arătarea şi desfăşurarea însăşi 
a vieţii dumnezeeşti în trupul 
neputincios al fiinţei create, în 
mijlocul tragediei, orbirii şi pasi
unii umane. Aici nu ne izbeşte 
nimic din zgomotul muceniciei 
terestre, nimic din trufia erojcă; 
nici un dispreţ faţă de oameni, 
nici o ură, nici o revoltă a celui 
ce are dreptate, nici o beţie de 

realizări, nimic din spasmul 
experienţei şi suferinţei proprii, 
care izolează sufletul de lumea 
din afară; nu, ci iubirea Celui 
răstignit se revarsă cu îmbel-
şugare peste oameni, pacea Lui 
cu'lumea desăvârşită, vorbele 
Lui sunt desăvârşit de simple; 
nicio adiere din acel eu pămân
tesc, care tocmai în jertfire se 
gustă pe sine mai mult. Nu, 
moartea Fiului omului e tot 
aşa de supraterestră ca şi viaţa 
Lui. 

Tocmai de aceia, omul ci
vilizat simte că aici nu triumfă 
numai erouj muritor asupra fricei 
de moarte, ci că însăşi Dum
nezeirea este care în chip de 
rob vorbeşte cu puterile vieţii 
si întâlnindu-se cu ele întrupează 
adevărata atitudine a omului faţă 
de lume şi recheamă sufletul 
dela trădare la adevărata lui 
fiinţă. 

Din „Hristos şi viaţa omenească" 
de Fr. w. Foerster, 

trad. P. S. S. NICOLAE COLAN 

B U C U R A T I ~ V f í ! 
.Fraţilor, bucuraţi»vă purii» 

rea întru Domnul şi iarăşi zic 
bucuraţi.vă". (Filipeni 4, 4). 

Bucuraţi-vă! este cuvântul de în
demn al Apostolului neamurilor către 
Filipeni. Acesta este şi cuvântul Bi
sericii, care il adresează în sfânta zi 
de azi către toţi credincioşii săi. 

Cuvântul acesta adresat de Apos
tolul Pavel creştinilor din orăşelul 
Filippi, se găseşte in toate cântările 
Sfintei învieri precum şi în cuprin
sul Sfintei Evanghelii, care s'a cetit 
în această sfânta zi în revărsatul 
zorilor şi care este cuvântul de cel 
mai sărbătoresc şi înălţător îndemn: 
Bucuraţi-vă! 

Mironosiţele femei aflând dela în
ger vestea despre învierea Domnului, 
au alergat dela mormânt pline de 
frică, dar cu bucurie mare, ca să 
spună vestea bună şi învăţăceilor 
Lui. Şi mergând ele să vestească pe 
învăţăcei, Iisus li s'a arătat lor, zicând: 
Bucuraţi-vă! 

Sentimentele puternice ce se sba-
teau în sufletul acestor femei cre
dincioase este: frica şi bucuria. Frica, 
fiindcă se aflau îh faţa minunatei şi 
neobişnuitei întâmplări — învierea 
din morţi a Mântuitorului, — şi nu 
se vedeau atât de tari şi vrednice 
de a duce acesta veste învăţăceilor. 
Pe de altă parte se bucurau în su
fletul lor pentru învierea Domnului, 
pe care l-au iubit şi căruia i sa vor 
închina cu credinţă. 

Aceste două sentimente: frica şi 
bucuria, la aparenţă sunt potrivnice 
şi se alungă unul pe altul. Existenţa 
lor în acelaş suflet într'o anumită 
clipă este totuşi uşor de înţeles. Dacă 
întrăm într'o grădină plină de flori, 
sufletul ni se deşfătează văzând pri
veliştea aceasta atât de frumoafă şi 
încântătoare. Dar în aceeaş clipă se 
poate abate o umbră asupra acestei 
bucurii — frica — deşteptată de 

' gândul că o parte din florile acestea 
1 nu vor aduce rodul dorit, deoarece 

o vijelie abătută asupra lor le-ar ' 
scutura şi împrăştia înainte de vreme. 
Astfel bucuria şi frica se întâlnesc 
împreună în fiinţa noastră dupăcum 
călătoreşte umbra alături de raza de 
lumină. 

Aşa s'au întâlnit aceste două sen 
timente în sufletul mironosiţelor în 
dimineaţa învierii. Tot astfej au stă
pânit aceste sentimente împreună su
fletul dreptcredincioşilor noştrii sute 
şi sute de ani, fără întrerupere, de 
câte ori au prăznuit marea zi a în
vierii Domnului şi Mântuitorului no
stru lisus Hristos. Se umplea sufletul 
binecredincioşilor an de an de bu
curia şi sfânta lumină a învierii 
Domnului, şi se întăreau în credinţă 
şi virtute spre a putea înfrunta cu 
bărbăţie toate încercările fără număr 
ale diavolului. Dar tot atunci se fu
rişa în sufletul câte unuia şi simţul 
de frică şi de îndoială neputându-şi 
judeca propria sa vrednicie, nepu
tând prevedea ziua şi ceasul, în care 
Fiul lui Dumnezeu va veni să-1 ri
dice din întunerec şi din umbra morţii, 
învrednicindu-1 să serbeze deodată 
cu învierea Domnului şi învierea şi 
înălţarea sa sufletească. 

„Lumina întru întunerec luminează 
şi întunerecul pe dânsa nu o a cu
prins". Din acest verset trebue să 
purceadă nădejdea şi convingerea 
creştinească, deoarece oricât de mari 
şi îngrozitoare s'ar părea puterile 
întunerecului nu vor fi în stare să 
înghită fără urmă, să o copleşească 
şi să o ţină sub obroc raza Iuminei 
dătătoare de viaţă, nici să pună pie-
deci neînvinse în calea biruinţei Iu
minei, care odată tot va trebui să 
triumfe prin puterea cuvântului Iui 
Dumnezeu. 

Biserica -noastră dreptmăritoare a 
ţinut totdeauna trează în sufletul cre
dincioşilor săi credinţa şi nădejdea 
învierii Mântuitorului, care a zdrobit 
ţâţânile porţii iadului. 

în noaptea învierii Mântuitorului 
Hristos a sfărâmat porţile iadului 
punând stăpânire asupra vieţii şi 
morţii. Zdrobind legăturile întunere
cului se revarsă lumina cea cerească 
asupra tuturor dreptcredincioşilor si-i 
întâmpină cu cuvântul cu care a în
tâmpinat Hristos pe minorosite 'în 
dimineaţa învierii Sale: Bucuraţi-vă! 

învierea Iui Hristos înseamnă în
vierea naturii, învierea omului. Harul 
lui Dumnezeu lucrează tainic în cele 
necuvântătoare şi -în cele cuvântă
toare. 

Hristos a înviat! Este salutul cre

dincioşilor. Bucuria aceasta mântui
toare a învierii au vestit-o oamenilor 
îngerii, femeile mironosiţe Aposto
lilor, iar ei lumii întregi. Pentru mân
tuirea noastră îl vestim şi noi acest 
adevăr în fiecare an cu bucurie. 

In această măreaţă zi se cuvine 
să se bucure toată făptura, dar mai 
presus de toate se cuvine să se bu 
cure omul, deoarece peste e! a stră
lucit mărirea Domnului. Pentru a ne 
face vrednici de aceasta bucurie mare, 
este neapărată lipsă ca în toate zilele 
vieţii noastre să avem pe Domnul 
Iisus Hristos în mijlocul nostru, î 1 
inima şi mintea noastră şi să urmăm 
neîncetat învăţaturile Lui. El esh 
chezăşia învierii noastre şi pentru 
aceea trebue să fim cât mai legaţi 
de EI. 

Şi acum Doamne i'suse Hristoase,. 
Te rugăm din adâncul inimii noastre 
să călătoreşti împreună cu noi pre
cum ai călătorit cu Luca şi cu Cleopa 
şi Te rugăm să rămâi cu noi până 
la sfârşitul veacului. 

Pr. V. BOGDAN 

foişorul 
Trimis-ai, Doamne, ucenici la mine 
Să pregătească taina sfintei cine. 

Am ascultat slăvită ta solie. 
Dar unde să-ţi gătească cina ţie? 

Ei după semnul tău m'au cunoscut 
Şi loc de găzduire mi-au cerut. 

Şi solii tăi m'au tulburat nespus. 
In foişorul inimii i am dus. 

In foişor ard candelele rânduri, 
Ard candele, luminile din gânduri. 

Şi'n foişorul inimei de'lut 
Covorul dragostei l-am aşternut. 

Acum aştept în chinurile fricii, 
Ca să-ţi gătească cina, ucenicii. 

Ci Doamne, Doamne, singurul meu dor. 
Cum vrei să intri 'n bietu-mi foişor? 

ZORICA LAŢCU 

F O I L E T O N 
Viaţa Preacuratei Fecioare 

Măria 
de: Ierom. IUSTINIAN CHIRA 

Măria cu Iisus se întoarse din nou în Na» 
zeret. 

Ce»a fost, a fost o străfulgerare de dumne» 
zeiască lumină, dar care mai învârtise odată sa» 
bla în inima Maicii. 

In Nazaret, alături de mama Sa, petrece 
Iisus până la vrâsta de 30 de ani. 

Atunci Domnul îşi începe propovedufrea şi 
minunile. 

De acum o vedem pe Sfânta Fecioară ur« 
mându»şi Fiul, ascultându»i cuvintele şi văzân» 
du»i minunile pe toate drumurile Iudeii şi Ga» 
lileli până sus pe creasta Căpăţânii, unde, cu su» 
fletul sdrobit de durere, a rămas imbrăţişând pi» 
cloarele pironite j pe lemnul aspru al Crucii şi 
udându»le cu lacrimile Ei de mamă. Asculta 
cu durere cum se stingeau în piept bătăile inimii 
Fiului Ei drag. 

Cine ar putea cuprinde durerea acelei clipe! 
Durerile mamei se făcuseră una cu durerile Fiului. 

Sabia amintită de dreptul Slmion îi pătrun» 

sese adânc în inimă şi acum se învârtea cu cru» 
zirae in rană. 

O ceată de ostaşi aproape goi şi o mulţime 
de băştinaşi ii arunca priviri şl vorbe mur» 
dare, pline de ură şi dispreţ, ce»i sângera şj 
mai adânc sufleiul ei curat de fecioară. 

Unde era slăbănogul la care Fiul el îi dă» 
duse putere, unde erau orbii, şchiopii, surzii şi 
indrăciţil cari primiseră vindecare ? Unde erau 
cei cinci mii de bărbaţi pe care îi hrănise cu 
pâine, unde era Petru şi ceilalţi ucenici şi apos» 
toii, unde erau ? In clipa aceasta toţi se ascun» 
seseră, toţi se lepădaseră de El. Rămăsese doar 
Ea, ca să rabde biciul tuturor batjocoririlor şi du» 
rerea morţii Fiului Ei. 

Cu câtă durere va fi alergat Ea apoi la Io» 
sif cel din Arlmatea şi la fariseul Nicodim, ru« 
gându.i ca să meargă la deregătorul roman, să 
ceară voie ca să pogoare de pe cruce trupul 
Domnului! 

„Ca un rod copt de mare preţ se. culege 
trupul sfânt de pe pomul crucii şi se aşează la 
sânul Mamei. O, acum iară il are la ea pe acela 
pe care»riubeşte sufletul eiî Dar, o Dumnezeule, 
cum L«au batjocorit! Ca pe un copil dulce îl dă
ruise odinioară oamenilor; acum L»a primit cu 
trupul plin de sânge şi răni! O floare bine mi» 

rositoare răsărise în mijlocul unei nopţi reci şi 
iată, din toată strălucirea şi parfumul ei au mai 
rămas numai spinii şi lujerul? O, cât de ingro» 
zitoare este lucrarea păcatului! 

Manile de mamă purced acum la curăţirea 
ranelor îngrozitoare. 

Ea desface şuviţele de păr lipite cu sânge, 
care atârnau încâlcite peste fruntea şi faţa Lui şi 
se gândeşte înapoi la Vifleem şi Nazaret, când 
şi»a pus mâna ei Iubitoare pe capul Lui de copil 
drăgălaş şi I«a netezit părul, pieptănându-1 după 
obiceiul Nazarinenilor. 

După aceea trece la frunte. Amintiri nouă 
í se trezesc. De câte ori a privit ea fruntea Lui 
gânditoare, căutând să înţeleagă gândurile mfnu» 
nate ale înţelepciunii Lui! Şi atunci vedea cum 
picăturile de sudoare în urma muncii grele se 
rostogoleau pe éa, vedea cum soarele fierbinte a 
înnegrit aceasta frunte boltită de o mare frumuseţe. 
Fruntea pe care arăta altădată Dumnezeirea era 
acum umbrită de pădurea spinilor sângeroşi. 
Cu grijă îndurerată scoate spin după spin şi fie» 
care ghimpe scos îi străpunge inima. După ce a 
şters urmele cununii, ÎI sărută cu iubine pe frunte. 

Apoi ochii. Şj ei îi povestesc durerea şi 
mila lor nemărginită.. Oare lumina acestor ochi 
de copil nu a fost soarele cald al vieţii sale retrase 



heqesa G o l g o t e i 
Catapetezmele îndoelii devin 

certitudini prin evidenţa mate
rială sau prin evidenţa credinţii. 

Hristos a satisfăcut ambele 
categorii umane, ce au însă o 
singură finalitate: mântuirea. 

Celor ce se hrăneau cu evi
denţa empirică le-a arătat cum 
se sue dealul Căpăţinii, celor
lalţi^ cum se învie prin duhul 
suferinţii. 

Dintre toate minunile dum-
nezeeşti, minunea Golgotei este 
cea mai mare . Minunea Golgo
tei e s t e atât de zdrobitoare 
pentru ce i c e s e îndoiaU d e mes-
sianitatea lui Hristos, î ncâ t s e 
preface în „ s m i n t e a l a " mari lor 
jertfitori mucenici din p r i m e l e 
veacuri, şi prilejul de „ n e b u 
nie pentru Hristos" pentru tot
deauna. 

Ori cât comentar s'ar face 
Golgotei, vremea nu va adauge 
muntelui ros de ploaie şi vânt 
nimic nou. Golgota va fi ultima 
movilă ce se va înclina înain
tea prăbuşirii şi poate va servi 
drept scaiin de judecată celui 
c e cu veacuri s'a lăsat ţintuit 
pe cruce. 

In minunea Golgotei omenes
cul lui lisus se ipostaziază până 
la gradul de Dumnezeu, iar dum
nezeirea la superlativul de îm
părat. 

Nimeni nu va putea urmări 
vreodată drumul crucii în inti
mitatea lui. Nimeni nu se va 
putea prosterne în rugăciunea 
interioară — singura cale de 
cunoaştere a misterului creştin 
— care să-i ajute fecund la 
trăire cu Hristos care mergea 
spre Golgota. 

Omul de rând v a f i viu im
presionat de învierea lui Lazar, 
de scularea slăbănogului din 
Capernaum, <fe înmulţirea pâi
nilor, dar nu va înţelege şi nu 

va putea urmări nici afectiv nici 
logic pe Hristos către Dealul 
Căpăţânii. 

Logica obişnuită admite dă
ruirea din prisosul tău, dar a-ţi 
dărui viaţa înseamnă a te lipsi 
de esenţial şi a înfrânge un 
principiu de bază a structurii u-
mane. Chiar atotputernic fiind, 

cestei greşeli s'a creiat o lege 
care poartă denumirea de cre
ştinism. 

Creştinismul sau iubirea ac
tivă a lui Hristos va rămâne 
greşală divinităţii în turpitudi
nea vieţii noastre. Creştinismul 
care este produsul Golgotei, va 
fi pentru vecie, prilej de smin
teală pentru logică şi de „îne-
b^inire" pentru supra-logica in
s t i t u t şi practicată de Hristos: 

Răstignirea 

nu-i chibzuit să te lipseşti de 
aspectul vieţii pentru un motiv 
interior ei: mântuirea altora. 
După această logică Golgota 
este o greşală. 

Pentru vecie Golgota va ră
mâne o greşală a bogăţiei a dra
gostei divine şf a sărăciei noa
stre nemernice! In numele a-

dragostea. 
Dragostea lui Hristos pentru 

neamul omenesc este motivul 
supratemporal pentru care a să
vârşit pogorîrea în trup şi înăl
ţarea pe cruce. Dragostea în 
ipostază de putere atotmântui-
toare" a luat fără durere povara 
păcatelor şi în semnul crucii 

a isbutit să le anihileze, lă-
sându-o pe aceasta ca simbol 
a biruinţelor veşnice. 

Legea Golgotei — crucea — 
străjueşte drumul veşniciei se
meţind pe cei flămânzi de ade
văr ca să creadă mai mult. 

Legea Golgotei — crucea — 
luminează pe cei orbiţi de pa
timă şi preface trupul sub pu
terea focului credinţii, în vas 
al mântuirii. , 

Legea Golgotei — crucea — 
mărturiseşte pe Dumnezeu întru 
veşnicia puterii sale de a hotărî 
drept şi majestos rostul lumilor 
şi rânduiala supra-temporală a 
acestora în veşnicie. 

Dumnezeul dragostei, ispite
şte prin crucea golgotei nea
murile ce-L caută şi află tot
deauna bucuria biruinţii asupra 
păcatului prin ea. 

Grucea Golgotei stă straja 
tronului ceresc împodobind dra
gostea lui Dumnezeu cu argu
mentul supremei evidenţe: jertfa. 

Crucea Golgotei este scara 
de înălţare a omului- către cer 
şi fiindcă prin Hristos a venit 
mântuirea şi legea, neamul o-
menesc întreg s'a făcut părtaş 
şi martor al biruinţii lui Hristos 
cel crucificat. 

* 
Câtă dumnezeiască dreptate 

este în jertfa Golgotei! 
Câtă măreţie fără de întune

cime este în chipul lui Dum
nezeu ce şi-a lăsat fiul jertfă, 
pentruca principiul răului să nu 
poată niciodată ridica prezum
ţia că puterea lui Dumnezeu şi 
nu dreptatea acestuia l-ar fi în-
genunchiat, l-ar fi înfrânt. 

Nu-i minte să poată urmări 
cauzele intime, care au deter
minat divinitatea să recurgă la 
sacrificiul lui lisus, când infi
nite alte mijloace ar fi putut 
substitui această lungă pogo-
rîre în trup a Domnului. 

Dar dacă mintea nu poate 

din Nazaret? îi veni în minte ceasul de pe Gol« 
gota, când aceşti ochi au privit«o pentru ultima 
oară, înainte de a li se stinge lumina. O, Cum nu 
putea săruta aceşti ochi ascunşi în ploapele lipite 
cu sânge! 

După aceea gura sfântă a Domnului cu bu» 
zele deschise şi palide. Ea se gândeşte înapoi la 
acele momente fericite, când copilul sta în bra» 
ţele ei de mamă şi gura Lui mică se deschidea 
ca un boboc de trandafir, pentru ca să rostească 
dulcele cuvânt de „mamă". Şi mai târziu când 
a păşit în viaţă, cum ii curgeau de pebuzedum» 

*nezeeştlle cuvinte, încât lumea ascultându»! zicea: 
„Niciodată n'a vorbit om ca acesta!" Veniră 

'apoi Patimile, veni momentul, când cel din urmă 
cuvânt rostit de pe buzele Sale a fost ^mama". 
Acum aceasta gură amuţise în tăcerea morţii. 
Copleşită de durere şi Jale se pleacă şl»I sărută 
liing buzele strânse. 

La urmă îi ridică un braţ care atârna în jos 
ţUl aşează mâna Lui însângerată, în a ei. O, cât 
de înfiorător i»au străpuns cuiele mâna care odată 
îi cuprindea grumazul; mâna, care in Nazaret 
făcuse bătături din cauza lucrului 5 mâna care mai 
târziu şi»o aşeza cu milă peste cei leproşi, a cărei 
'«Ungere vindeca răni şi dureri, care ridica pe cei 
căzuţi şi împărţea prin binecuvântare atâtea bine» 

faceri!" (Anton Huender; La picioarele Mântui» 
torului voi. 2, pag. 261). 

Apoi cu aceeaşi durere scăldată în păraie 
de lacrimi îl puseră în mormânt nou şi auzi cum 
piatra mare se aşeză pe uşa mormântului, făcând 
ca o durere tot atât de mare să 1 se aşeze pe 
suflet, zdrobindu«l«l. Apoi se puseră peceţile şi Ea 
rămase singură într'un nemărginit pustiu, unde 
nu avea pe nimeni, decât doar pe apostolul iubit 
al Domnului, în a cărei grije o dase lisus. 

Pământule, pământule, când vei putea să 
mulţumeşti îndeajuns, Maiqei lui lisus, Maicii tu» 
turor durerilor? 

» 
Odată cu hurducătura pietrii pe morman» 

tul Domnului, Maica Sfântă* avea să rămână sin» 
gură, înconjurată din toate părţile numai de pri» 
viri înveninate, de batjocură şi răutate. Singura 
avere ii vor fi lacrimile ce le vărsa strigând: „O, 
a mea lumină! Fiul meu cel dulce, cum zaci 
acum in groapă!" 

Bătrânii săi părinţi Ioachlm şi Ana, de mult 
îşi dormeau somnul de veci în pământul strămo» 
şllor. Iosif murise şi el, poate înainte de a«şi fi 
dat seama că odrasla, - la naşterea căreia, cete 
îngereşti au cântat, e chiar Mesia cel aşteptat. Iar 
cei pe care Evanghelistul ij numeşte „fraţii" lui 

lisus, nu erau „fiii" Măriei, ci»i erau doar nepoţi, fiii 
surorii sale Măria lui Cleopa, in casa căreia Maica 
Domnului cu dumnezeescul ei Fiu trăiseră după 
moartea lui Iosif. 

Lucrul acesta îl ştia şi lisus şi de aceea, de 
pe cruce o încredinţează pe Dânsa celui mai a» 
propiat şi iubit ucenic, apostolului Ioan. 

Nu numai că i«o încredinţează, ci i»o face 
mamă, far pe dânsul fiu, zicând: „Iată Mama Ta, 
Iată Fiul Tău" (Ioan cap. 19. v. 26). Ucenicului 
care la cină şi»a plecat capul pe pietul lui lisus, 
şi«i ascultase toate bătăile inimii - în acele 
clipe de ultimă dăruire - îi încredinţează lisus 
cea mai scumpă comoară ce o avea pe pământ, 
pe Mama Şa. 

De aceea, după închiderea şi pecetluirea 
gropii din Ghetsimani Ioan o ia „întru ale sale", 
adecă la casa sa. De aici încolo o va sluji cu 
dragoste de fiu, ca pe o prea iubită maică, chiar 
mai mult, ca pe maica Domnului său. Iar ea va 
fi mama tuturor iubitorilor de Hristos, peste toate 
veacurile, până la sfârşitul lor. 

Ce val de scârbe nu va alina ea de aici' 
încolo? Câte inimi îndurerate nu va mângâia! 
Câte lacrimi nu va sbici şi în câte suflete nu va 
face să răsară rouă dragostei de Fiul ei! Lucru, 



pricepe cauzele intime fiindcă 
logica omenească se foloseşte 
de principiu utalitarist, aceeaşi 
minte are prilej să se extazieze» 
până la gradul de despersona
lizare, când trâeşte gestul dum-
nezeirii de pe muntele crucii. 

Mintea care este şi duh şi 
trup are prilej să facă cele mai 
neînchipuire convertiri când ur
măreşte cu pasiunea adevărată, 
drumul crucii. 

Din jertfa Mântuitorului s'a 
născut legea cea nouă: Legea 
Golgotei. Legea care porunceşte 
în numele unei imutabile evi
denţe că cel ce vrea să fie că
petenie lumii trebue să se lapede 
de ea. Cel ce vrea să fie mai 
mare peste oameni trebue să 
fie acestora slugă; cel ce vrea 
să fie părinte trebue să se dăru

iască lipsindu-se pe sine; cel 
ce vrea să fie Mântuitor se
menilor lui trebue să-şi dăru
iască totul acestora. 

Dela această lege nu s'a abă
tut nici Fiul lui Dumnezeu! 

In numele dreptăţii divine, 
în numele adevărului veşnic, în 
numele dragostei fără margine, 
că numele lui Dumnezeu Tatăl, 
Mântuitorul Hristos a suit dea
lul Căpăţinei'. , * 

Legea jertfei mântuitoare in*-
stîtuite de El, este creştinismul. 
Cine vrea să-L urmeze să se 
pregătească de suferinţe. 

Dar să fie sigur că lângă 
Golgota stă învierea din moartea 
păcatul şi mărirea veşnică gă
tită celor ce s'au dăruit lui 
Hristos. 

Părintele GHEDEON 

&0@<Â39IW<M 
Petrecerea în post este cel mai 

potrivit prilej de a cerceta lumea din 
noi, de a ne verifica conştiinţa şi a 
pune sufletul în rânduială. Deşi trăim 
în vremelnic, existenţa noastră nu 
se indentifică cu efemera viaţă pă
mântească. Purtăm în noi dorul su
pravieţuirii, gândul eternităţii. 

Rostul nostru etern e mântuirea 
sufletului în veşnicie. Participarea 
umană la o viaţă mai înaltă —r ri
dicată la orizonturi divine — e con
diţionată de zelul spre virtute, de 
valoare etică a silinţelor personale. 
In calea desăvârşirii morale în ur
cuşul spre culmile mântuirii, omul ră
tăceşte şi cade. In faţa lui se des
chide înfiorător, abisul păcatului. 

Pentru reconstituirea omului inte
rior, desfigurat de păcat, lisus oferă 
lumii o cale de mântuire: pocăinţa. 
Dumnezeu este dragoste, e Părintele 
tuturor, e bun către toţi; El nu vo
ieşte moartea păcătoşilor, ci să se 
întoarcă şi să fie vii; n'a cruţat nici 
chiar pe Fiul Său, ci L-a dat morţii 
pentru noi toţi. In faţa acestei nemăr
ginite iubiri divine, omul nu poate' 
rămâne pradă disperării. Ori câte 
păcate ar fi săvârşit, bunătatea lui 

Dumnezeu le covârşeşte. Calea mân
tuirii e larg deschisă tuturor „Intoar-
ceti-vâ către mine — zice Domnul 
din toată inima voastră, cu post, cu 
plângere şi cu jale". 

Mântuirea se cucereşte, cere sfor
ţări: renunţări şi suferinţe voluntare. 

Setea de ispăşire şi purificare se 
manifestă prin întristarea sufletului, 
zdrobirea inimei şi lacrimi — măr
turii ale sincerităţii. Gârbov, sub po
vara strivitoare a păcatului, peni
tentul îşi deschide sufletul înaintea 
Ziditorului său, strigă către El, cu 
inima şi cu mintea şi se smereşte. 
Cufundat în abisurile firii sale, frânt 
în genunchi, se înfăţişează înain
tea Domnului şi-I cere iertare izbă
vitoare. A te căi însemnează a te 
considera cel mai păcătos dintre oa
meni, a-ţi recunoaşte căderile şi a-ţi 
arăta regretul, a te mărturisi înain
tea duhovnicului şi a te hotărî să 
nu mai păcătueşti. Adevărata căinţă 
e foc lăuntric ce mistuie păcatele 
cărnii, şterge efectele fărădelegii şi 
transfigurează. In jarul pocăinţei, în 
procesul de ardere internă, sufletul 
se [ămureşte, păcatele sunt ispă
şite şi iertată. In chinuri istovitoare 

sa naşte din nou, refăcut în har, 
cel căzut. „întristarea cea după Dum
nezeu lucrează pocăinţa spre mân
tuire.'1 înviind, ca un biruitor, din 
păcatele lui, robul păcatului devine 
robul lui Dumnezeu. 

Pocăinţa se judecă din roade de 
fapte. „Faceţi, dar roduri vrednice 
de pocăinţă,'' strigă, în pustiul Iudeei, 
Inaintemergătorul Domnului. Pocă
inţa lucrează prin smerenie, acte de 
caritate, post şi rugăciune, Lipsa 
acestora dovedeşta o pseudo-pocăinţă, 
o amăgire de sine. Hotărârea de 
îndreptare trebuie să pornească din 
„duh umilit, inimă frântă, si sme
rită,'' şi nu din trufia pierzătoare 
de suflete. Numai o pocăinţă severă 
şi sinceră mântueşte. 

Pocăinţa nu e disperare, ci poten
ţarea la maximum a încrederii în 
bunătatea lui Dumnezeu. Ea nu e 
nici dezertare din faţa conştiinţei, 
cum e cazul lui Iuda, ci întoarcere 
smerită către nemăsurata milă părin* 
tească a Domnului. Âdam, în loc 
să se căiască, a fugit din faţa Celui 
ce l-a zidit. Origen a admis chiar 
ipoteza mântuirii diavolului, cu con
diţia căinţei. $ 

Dumnezeu a dat lumii pocăinţa 
spre vieaţă. Paginile Scripturilor, 
abundă în scene de căinţă,, în strigăte 
„ex profundis" către' îndurarea ce
rului. Lumea a deprins pocăinţa, 
plângând la apa Vavilonului, în robia 
păcatului. Bărbaţii din Ninive s'au 
pocăit la îndemnul lui lona, Mânase 
în temniţă. Chinuit de conştiinţa pă
catului, păstOTul-rege s'a frânt şi-a 
mâncat pâine în lacrimi. Vameşul 
s'a pocăit, când lisus a intrat încasa 
lui, Măria la picioarele lui lisus, 
tâlharul pe cruce, Petru la căutatul 
cocoşului. 

Uşile pocăinţei stau de-a-pururea 
deschise. Părintele milelor aşteaptă 
rentoarcerea tuturor fiilor pierduţi. 
„Pocăiţi-vâ şi vă întoarceţi, ca se se 
şteargă păcatele voastre," strigă în 
îndurarea Sa. 

Omul zilelor noastre stă pe cul
mile disperării. Plânge pe ruinele, 
sufeiului, mistuindu-se pe rugul pro
prie-i necredinţe. Strigătul după aju
tor e tot mai puternic şi mai sfâşietor. 
Singura cale de izbăvire e 'aceea a 

vameşului şi a tâlharului: pocăinţa. 
In opoziţie cu pocăinţa predicată 

de Biserică, în atmosfera veacului 
circulă o extremă a ei predicată ca fa
natism de oameni nevoiaşi la price
pere şi credinţă. Liberalismul moral 
şi individualismul religios a născocii 
principiul liberei interpretări a Bi
bliei. Potrivit acestui principiu, fie
care om poate tălmăci Sf. Scriptură 
după cum îl taie capul. Prin conjun
cturi biblice au căzut din prăpastie 
în prăpastie. Nu mai puţin de trei 
sute de soiuri de pocăiţi, cu dege
tul pe slovele cărţii, îşi dispută ade
vărul şi dreptul la mântuire. 

Uniţi în felul acesta, voie'sc a 
urma pe Hristos afară de Biserică pe 
care o cred de prisos. Mai mult, îi 
declară râsboiu, considerâdu-o un 
pericol social, o calamitate. Doar 
şi trupul omului este biserică -şi'lă
caş al Duhului Sfânt. întreg tezau
rul spiritual şi moral al Bisericii 
trebuie distrus. Sf. taine sunt insti
tuţii omeneşti, preoţia o unealtă a 
satanei, Sf. Predanie vorbe de po
mană, Sf. cruce şi icoanele idolatrie. 
Trebuie să vină furtuna, cataclismul 
universal, să le şteargă de pe faţa 
pământului. 

Cu Biblia în desagi cutreeră sa
tele şi oraşele, înşelând buna cre
dinţă a celor neştiutori, Speculează 
orice situaţie, folosesc orice prilej, 
se fac ecoul tuturor neliniştilor pu
blice, pentru a dovedi că totul se 
poate repara prin pocăinţa lor. Sub 
masca falsei pocăinţe, voind să fie 
o mişcare de spiritualizare a mase
lor populare, pocăiţii au provocat 
o totală confuzie în cele spirtuale 
şi o abisală desorientare morală. 
„Adânc pe adânc chiamă prin gla
sul cascadelor," un păcat naşte al
tul. In capul listei rătăcirilor lor în
scriu şi mândria. Ei sunt cei aleşi, 
sortiţi să intre într'un paradis avar. 
Mântuirea e accesibilă numai „so
cietăţii de sfinţi" — cei care şi-au 
luat partea din avere şi au părăsit 
casa tatălui — restul oamenilor — 
cei care petrec în Biserica — for
mează norodul imens al celor osândiţi. 

Constituiţi în sute de sinagogi, 
rătăcitori pe căile pierzaniei, dupăce 
şi-au risipit avutul sufletului, au 

pentru care toţi fiii pământului îi vor înălţa, dea» 
pururi, sfinte osanale. 

„Rai de taină eşti, Născătoare de Dumnezeu, 
care ai odrăslit nelucrat pe Hristos, întru care 
lemnul crucii cel de viaţă purtător pe pământ 
s'a sădit. Pentru aceasta înălţat fiind acum, în» 
chinându»ne Lui, pe Tine te mărim." (Irmosul 
crucii). 

* 
Cât de greu o fi trecut ziua Sâmbetei pen» 

tru Maica Domnului! 
In timp ce Ierusalimul răsuna de chiotele 

de bucurie ale celor ce credeau „că au pus lu» 
minii stăvilar" Măria plângea amar. îşi amintea 
aşa de bine de cuvintele lui lisus, că „a treia zl 
va învia" (Mat. 17, 2 3 ; 16, 2 1 5 20, 19? 26,61.), 
dar parcă nu»l venea să creadă. Multe lucruri mi» 
nunate văzuse ea, dar acesta le întrecea pe toate. 
Dragostea şi dorul ei de mamă era prea mare, 
ca să poată crede uşor, că totuşi îşi va mai vedea 
odată Fiul viu. 

O, dacă s'ar împlini şi aceasta! 
De aceea parcă nu o ţinea pământul, până 

va trece ziua Sâmbetei, ca în dimineaţa celei 

dintâi zile a săptămânii să alerge la mormântul 
Fiului ei. 

Zorile trandafirii abia se iveau - măturând 
stele de pe întinsul cerului, când Maica Dom» 
nului dimpreună cu alte femei se grăbeau cu 
miruri şi miresme spre mormântul din grădină. 
Feţele lor plânse erau acoperite cu mahrame mo» 
horâte. Şi se sfătuiau pe cale: „Cine ne va ri« 
dica nouă piatra?" Cu aceste cuvinte ajung la 
mormânt. Spre marea lor mirare, «mormântul era 
descoperit. Un gol 11 se făcu atunci în suflet şl 
o teamă neînţeleasă le cuprinse. 

Cine să fi urnit piatra? Unde o fi trupul 
lui lisus? O fi înviat, sau cel ce»l urau pe Hris» 
tos vor fi profanat mormântul răpind trupul şi a» 
rqncându»l undeva? Aceste gânduri le făcu să 
isbucnească în hohote de plâns, când deodată un 
tânăr care strălucea într'o haină albă, pe care 
riu»l văzuse până atunci, le zise: „Nu vă te» 
metil Ştiu că pe lisus cel răstignit îl căutaţi. Nu 
este aici, căci s'a sculat, precum a zis. Mergeţi 
dar degrab şi spuneţi ucenicilor Lui, că s'a sculat 
din morţi şi iată, va merge mai înainte de voi 
în Galileia; acolo îl veţi vedea pe El. 

Tot trupul le tremura când plecară dela 
mormânt cu frică şl cu bucurie mare. 

Cu bucurie, dar şi cu frică, pentrucă indo» 
idile încă tot le mai stăruia in suflet. Prea era 
mare taina ce văzuseră, ca să o poată crede aşa 
dintr'odată. Insă, deodată întâlniră pe lisus care 
le zise: „Bucuraţi.vă!" (Matei 28). 

Acest „Bucuraţi»vă" e solia ce o aduce 
Mântuitorul Hristos neamului omenesc. E rodul 
smereniei şi suferinţelor Măriei, tot aşa cum: „Voi 
înmulţi mereii durerile tale", a fost pedeapsa dată 
de Dumnezeu neamului lui Adam, pentru în» 
gâmfarea Evei. 

De acum nici suferinţa nu va fi decât prilej 
de bucurie, căci printr'ânsa neamul omenesc nu 
se va mai coborî în iad, ci se va ridica spre ză« 
rile senine ale bucuriei cereşti. 

Nemărginirea cerului era prea mică spre a 
cuprinde bucuria Preacuratei Fecioare. 
> Noul Ierusalim, Biserica, se luminase cu 
dumnezeiască lumină, căci mărirea Domnului ră« 
sărise peste Ea. Saltă Sionul, iar Curata, de Dum» 
nezeu Născătoarea, petrecea veselindu»se întru 
învierea Celui născut al Ei. (Va urma). 
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ajuns păzitori de porci şi muritori 
de foame. Roşcovile înţelepciunii sunt 
dureros de amare. Nenorociţiii fii ră
tăciţi ai veacului „trebuie să ştie 
mai întâi t— ei par a cunoaşte 
tainele Cuvântului — că nici-o 
prorocire a Scripturii nu se des-
leagă după bunul plac al fiecăruia" 
{Petru 1,20). In mâna unui neştiu
tor, Biblia e o piatra de scandal, 
fin aceestea — în Scripturi — sunt 

unele lucruri cu anevoie de înţeles, 
pe care cei neştiutori şi neîntăriţi le 
rstălmăcesc, ca şi pe celelalte scrip
turi, spre a lor pierzare„ (Petru 3, 
16). 

Cei ce s'au hrănit odată cu sfârâmă-
turile dela masa Bisericii, aduce-şi-vor 
aminte de dulceaţa lor. Pilda fiului 
rătăcit rămâne de-apururi grăitoare. 

Pr. GH. ONEŢIU 
OSO 

Conferinţele organizate 
de Soc. Naţională a-femeilor ortodoxe Române 

Filiala Cluj, a Soc. Naţionale a femeilor ortodoxe române, pe lângă 
activitatea socială deosebit de rodnică a prilejuit publicului creştin din 
Cetatea Ardealului şi prilejul unor deosebit de frumoase conferinţe. 

In afară de „Mărturisitori ai dreptei credinţe" conferinţa P. S. S. 
Episcopului Nicolae, în acelaş cadru, cu aceeaşi bogată şi aleasă asis
tentă, au vorbit Dnii: Prof. univ. Dr. Eugeniu Speranţia despre: „Din 
problemele psihologiei re l ig iuni iProf , univ. I. Moga despre: „Relaţiile 
Bisericii Ortodoxe Române cu Biserica.ort. rusă în sec. XVIMea" şt Prof. 
univ. Dr. loachim Crăciun despre: „Relaţiile Bisericii ort. Române cu Bi
serica ort. rusă în sec. al XVIII-Iea". 

Conferenţiarii, oameni de cultură aleasă, consacraţi între cei mai au
tentici gânditori şi istoriei români, au înfăţişat cele mai noi opinii asupra 
religiunii şi a bunelor relaţii dintre răsăritul ortodox şi noi. 

Problemele de actualitate desbătute au fost viu urmărite de public şi 
valoarea documentară folosită de conferenţiari a avut menirea de a schimba 
mult opinia auditoriului şi prin aceasta au contribuit în mod deosebit la 
întărirea bunelor relaţii dintre Bisericile ortodoxe surori. r . 

Pentru întărirea dreptei credinţe 
Continuândusse firul conferinţe" 

lor religioase începute în prima" 
oara anului acestuia la Catedrală, 
în după masa zilei de 3 Aprilie a 
conferenţiat P. C. Prot. Flore Mu-
reşan, desoQltând subiectul: „Con
vertirea Sf. Iustin Martirul". 

Suflet de elită din lumea mare 
a gânditorilor oremii, Sf. Iustin a 
încercat toate sistemele filosofice, 
rămânând nemulţumit. In urma 
unei oiziuni, s'a încrestinat. De aci 
a început o oiata nouă, hotărît să 
moara mat bine, decât să se lapede 
de Hristos. 

In 10 Aprilie a conferenţiat P-
C. Prof. Ioan Bunea, despre „Con
vertirea fericitului Augustin". 

Fire sbuciumatâ si închinată până 
la pasiune fată de plăceri, fericitiii 
Augusfin s'a complăcut în desmăt 
până la saturaţie. Simţind insă în 
suflet glasul tainic al harului isa 
urmat cu hotărtre, reuşind mai a* 
poi, ca tot talentul său să şist pună 
în slujba Bisericii. Fericitul Au* 
gustin e un exemplu eoident de 
tăria harului $i de biruinţa prin 
Hristos. 

In 17 Aprilie a conferenţiat P. C. 
Cons. Augustin Faur, despre „Con
vertirea Sf. Veronica". 

Femeia aceasta a oenitspre Mân» 
tuitorul Hristos îndemnată de sus 
ferintă. Aflând mai multă înţeles 
gere decât ştsa închipuit, fiind oins 
decala, a urmat Mântuitorului până 
ta sfârşitul oietii. St. tradiţie o iden» 
ilfică cu femeia ce a dat Mântuitor 

rutui năframa capului săsşi şteargă 
tata pe drumul Calcarului. 

In 24 Aprilie a conferenţiat P. 
C. Prof. Emil Nicolescu, despre 
„Convertirea Măriei Magdalena". 

Cu seninătatea pe care P. C. cons 
ferentiar o are nesa arătat toată 
oiata sbuciumatâ a Măriei Magdas 
lena pentruca, după întâlnirea cu 
Mântuitorul în casa fariseului Sie 
mon, să deoină o făptură nouă 
în Hristos. Pilda oietii de mai târs 
ziu constitue un indemn pentru 
fiecare persoană caresşi dă seamă 
de răutatea păcatului şi frumuses 
tea morală după care râvneşte sus 
fieful. 

Inaugurând conferinţele din pris 
măoara anului acestuia, Episcopia 
noastră a făcut un început bun şi 
folositor. Problema conoertirii şi a 
reconoertirii creştine desbătută pe 
toate tetele de P. C. Părinţi cons 
ferendari, cu exemple clasice din 
oiata primelor oeacuri ale Bisericii, 
a aout darul să stârnească un oiu 
interes în lumea dornică fie iniţiere 
a credincioşilor din Cluj. 

Si lucrarea se oa desăoârşi şi 
mai mult dacă aceste roduri oor 
putea să oadă lumina zilei, apărând 
într'o carte, care sa poată ajunge 
şi în mâna bunilor noştri credins 
cioşi, ce nu au putut să le asculte 
de pe ampon. 

începutul bun ne îndreptăţeşte 
să nădăjduim ta o continuare a lui 
şi in oiitor. 

• a. f. 

11. P. S. S. IRINEU MIHĂLCESCU 
Luna aceasta s'a stins din 

viaţă marele cărturar şi alesul 
Vlădică al Moldovei I. P. S. S. 
Irineu. 

Teolog de nume mondial, om 
de-o mare cultură eficicogedică, 
Mitropolitul Irineu Mihălcescu 
a ilustrat catedra de Apologe
tică dela Universitatea din Bu

cureşti, timp de peste două de
cenii crescând în duh creştin 
toate generaţiile mai nouă de 
preoţi, din provinciile sudice 
ale ţării. 

După pensionarea dela ca
tedră, pentru valoarea omului 
de cultură şi pentru duhul de 
ales creştin care sălăşluia în el, 

obştea Congresului Naţional Bi^ 
sericesc I-a ales mitropolit în 
scaunul lui Varlaam dela Iaşi. 

Priceperea profesorului s'a 
dovedit hăruită de tot atâta dra
goste de norod a Vlădicului nou 
ales. 

Cât a păstorit scaunul Mitro
politan din Iaşi, ilustrul repauzat 
a întărit dreapta credinţă, ridi
când prestigiul şi faima orto
doxiei moldovene la un bun 
nume şi la unanima apreciere. 

Retras la mănăstirea Agapia, 
I. P. S. Sa Irineu Mihălcescu s'a 
săvârşit din viaţă în anonima
tul călugăresc sub blănda bi
necuvântare a lui Dumnezeu. 

Cultura teologică şi Biserica 
ortodoxă plânge în ilustrul Mi
tropolit cărturar, pe un mare 
stegar al legii şi un mare creştin. 

Dumnezeul drepţilor şi al 
milei să-i rânduiască veşnică 
odihnă în corturile celor aleşi. 

Pr. G. N. 

DUHOVNICUL CÂMPIEI 

f Petru Şeulean 
In ziua de 8 Martie, a. c. în faţa 

unei mulţimi din cale afară de nu-
meroasc a fcjst aşezat spre veşnică 
odihnă venerabilul preot. Petre Şeu-
lean din Mfheşul de Câmpie. 

La slujba prohodului stihurile de 
jale ale diecilor se împreunau cu 
lacrimile marei mulţimi de credin» 
cioşi anonimi veniţi să dea ultima 
cinstire preotului şl omului care o 
viaţă s'a sacrificat pentru ortodoxie 
şi românism. 

Părintele Petre Şeulean este ori» 
ginar din Miheşul de Câmpie, satul 
pe care l»a păstorit in tot decursul 
vieţii sale. S'a născut la 1859, din 
părinţii Grigore şi Gafta, învăţător 
confesional şi cantor. Rămas orfan de 
tată la vârstă fragedă de 8 ani a cu
noscut toate greutăţile vieţii. Şcoala 
primară a făcut-o la Tg. Mureş, iar 
liceul la Blaj. Prin mijlocirea prof. 
Vlasa, originar din corn. Valea-Largă 
tot de pe Câmpie, a putut să răs« 
bească greu în tot decursul anilor 
de şcoală secundară, pentrucă mai 
apoi să treacă la Teologia din Sibiu. 
Ca student în Teologie a fost unul 
dintre cei sârguincioşi, amintindu»şl 
de atâtea ori cu drag de pretenla ce 
o avea cu fieertatutul profesor de 
mai târziu, Dr. Petru Şpan. N'a 
avut însă norocul să termine şcoala. 
Murind între timp preotul din satul 
său natal, credinclşli au intervenit 
pe lângă „lelea Gafta" să«şi aducă 
feciorul preot. De aci au început 
apoi jalbele şi delegaţiile la Mltro» 
polla din Sibiu pentru a»l hirotoni 
şi trimete preot la Miheş. 

Chemat înainte de vreme a venit 
cu toată nostalgia dragostei ere* 
ştine in suflet. Tânăr, abia dacă avea 
21; de ani neinplinlţl, s'a avântat în 
câmpul larg al vieţii, cu puţină 
ştiinţă de carte teologicească, dar cu 
un suflet larg şi cu o hotărâre mare 
care a cucerit mai apoi aproape 
toată Câmpia. 

Ca fiu* de dascăl confesional şi 
cântăreţ de strană, Părintele Şeulean 
a fost crescut de mic copil în du» 
hu | plin de evlavie al credinţei noa» 
stre strămoşeşti şl în respect faţă de 
prescure. De act a mânecat drumul 
vieţii sale în toată bună vremea. Cel ce 
au stat aproape de el şl»au dat seama 
că acest om n'a cunoscut altă cale 
decât de acasă la biserică şl dela 
biserică la diferiţi credincioşi pentru 
a le alina atâtea din multele lor nă
cazuri sufleteşti şl familiare. 

Vestea de om devotat Bisericii 
s'a răspândit cu repezeală in toată 
întinderea Câmpiei. Casa lui s'a fă» 
cut loc de pelerinaglu şl nu era zt 
lăsată de Dumnezeu să nu popo» 
sească în ea credincioşi veniţi cu 
\prescuridela distanţe din mari şi oste» 
nitoare depărtări. împricinaţi, bol» 
navl, stăpâniţi de boli nervoase, după 
ce ascultau rugăciunile venerabilului 
preot plecau acasă cu seninătatea şi 
liniştea omului convins că. prin ru» 
găclunea făcută vor obţine ajutor 

dela Cel de sus. Şi odată intrat în 
conştiinţa credincioşilor nu«i mirare 
că numele lui a depăşit graniţele 
Câmpiei, fiind tot aşa de bine cu» 
noscut la Turda ca şi la Timişoara, 
la Bucureşti sau la Budapesta. Nu 
mică l»a fost mirarea când a primit 
scrisori direct din America, rugân» 
du»l să se roage pentru ei. Şi cel 
ce aşterne aceste rânduri îşi aduce 
cu drag aminte de unii credincioşi 
din satul său care au plecat cu ani 
în urmă pe jos până la Miheş, con» 
vinşl că prin rugăciunile lui vor 
câştiga cauza ce o urmăreau, iar in 
vara anului 1939, când pensionat, a 
poposit câtva timp la Turda, se în» 
dreptau credincioşii spre bisericuţa 
cea veche, ca şi spre mănăstire. 

Viaţa preotului Petru Şeulean este 
0 carte luminoasă. Prin strădania sa 
s'a ridicat frumoasa biserică paro» 
hială din Miheş la anul 1911. După 
unirea din 1918 cercul de acti vitale 
1 s'a deschis şl mal mult. Credin» 
cfoşli Câmpiei, în măre majoritate 
de altă confesiune, il chemau să po
posească prin satele lor, pretutindeni 
stăruind valuri de entuziasm -şi de 
revenire în massă la legea străbună. 
Astfel a organizat parohia din Zaul 
de Câmpie, unde a edificat biserică 
şl a ajutat cu sume frumoase la edi
ficarea caselor parohiale, a organizat 
Şeulia, ridicând şl aici biserică, reu» 
şind până în cele din urmă să con
vertească şi pe preotul gr. cat., pe 
fieiertatul Octavian Hărşlan. La fel 
a organizat parohia Pogăceana, fl« 
liile Bărboşi, Răzoare, Şărmaş, Sân-
petru, şl a administrat personal Va» 
iea.-Largă, Frata şl Soporul. Paro
hiile înfiinţate a ştiut să le şi con
solideze, îngrljindu»se să le înzestreze 
cu sesiune parohială şi bisericească 
din prima Reformă Agrară. 

Părintele Petre Şeulean a fost 
preotul care s'a integrat in spiritua
litatea creştină cu toată Inima sa. 
Dumnezeu i-a şl binecuvântat viaţa 
înconjurându-i masa cu o cunună 
de 12 odrasle, ca şi pe Patriarhul 
Iacob din Biblie. Doi feciori au că« 
zut jertfă pe altarul Patriei încă în 
primul război mondial, trei au tre
cut la cele veşnice in fragedă co
pilărie, iar şapte, dintre care un fe
cior şi şase fete au rămas să-i poarte 
numele şi amintirea ca unul părinte 
vrednic şi drag ce le»a fost. Feciorul 
l»a pregătit pentru preoţie, slujind 
astăzi cu demnitate la altarul Dom
nului, trei fete le«a căsătorit cu preoţi, 
iar trei şl»au lostult viaţa căsătorln-
du»se cu persoane alese din rândul 
profesorilor şl ^altor funcţionari, pu
blici. 

Părintele Şeulean şi»a petrecut^ 
viaţa muncind cu sârguinţă şi con-
ştilnţiozitate în ogorul Domnului timp 
de 57 ani, O viaţă de om I Cu toate 
acestea în 1937, când a trecut la 
pensie, n'a înţeles să se îndepărteze 
de aceea ce i-a fost drag în viaţă, 
cl a rămas mai departe neoficial, 
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acelaşi duhovnic şî Hturghlsftor . Pre» 
tutindeni pe unde l«au purtat paşii, 
după această dată cercetându«şi co« 
piii îl găsea»i la atlar, respunzând in 
felul acesta chemării nenumăraţilor 
credincioşi. Spre sfârşitul vieţii s'a 
retras spre locul copilăriei şi al pa« 
stpraţiei sale, ţinând să«şi dea sfâr» 
şitul în mijlocul credincioşilor săi şi 
în casa pe care o a desăvârşit cu 
palmele sale. , 

A închis ochii senin, la vârsta pa» 
triarhală de 89 ani, înconjurat de 
dragostea unei regiuni întregi şi a 
unei familii care«i face cinste. Inmor« 
mântarea a avut loc în ziua de 9 
Martie a. c. în Miheş, fiind aşezat 
alături de soţia sa, cu care a trăit 
în pace ttmp- de 45 ani. 

Serviciul inmormâutări a fost să» 
vărşit de C. Preoţi Simîon Vasincă 
din Miheş urmaşul său îu pastoraţie, 
Ioan Todea din Valea»Largă şi Gh. 
Giurgiu din Călăraşi. Preoţii Va» 
sinea şi Giurgiu au arătat strădania 

acestui vrednic preot, pe toate tere» 
nurlie de muncă. O deosebit de fru> 
moaşă impresie a făcut asupra marei 
mulţimi de credincioşi cuvântul P. 
C. Preot gr. cat. din loc care a 
mărturisit pierderea ce»o are nu 
numai ortodoxia prin părintele Şeu» 
lean, ci şi credineioşii săi şi întreaga 
regiune căci faţă de toţi s'a purtat 
cu aceeaşi dragoste şi tragere de 
inimă. Preotul reformat i-a adus o» 
magiul său, ca unui vrednic fiu aî 
Bisericii şi plin de înţălegere pentru 
cauza creştină a altei confesiuni. 

Ziua dë 9 Martie zi de primăvară, 
cu zâmbet senin şl sclipiri aurii de 
soare a învăluit Câmpia intr'o ză» 
branie de jale, aşezând spre veşnică 
odihnă pe omul şi duhovnicul care 
mai bine de un jumătate de secol 
a fost farul luminos delà care sita 
primit lumina şi mângăerea popo» 
renii. 

Odihnească în paceî 
a. f. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Votarea constituţiei 
Marea Adunare Naţională a votat 

Constituţia Republicii Populare Ro
mane şi a ales Prezidiul şi noul gu
vern. Dându-şi Constituţia care pro
clamă că în „Republica Populară 
Română întreaga putere de stat emană 
dela popor şi aparţine poporului", 
naţiunea muncitoare din ţara noastră 
şi-a deschis perspective spre împli
nirea năzuinţelor obşteşti. Constituţia 
Republicii noastre Populare consfin
ţeşte dreptul poporului de a-şi lua 
soarta in propriile mâini. Ea apără 
pe omul muncitor, dreptul lui la 
muncă, la răsplata meritată a muncii 
creatoare, la sănătatea lui şi la cultură. 

Noul Prezidiu al Marii Adunări 
Naţionale a Republicii Populare Ro
mâne: Prof. Dr. C. I. Parhon, pre
şedinte; Prof. Petre Constantinescu-
Iaşi, vice-preşedinte; Mihail Sado-
veanu, vice-preşedinte; Ion Niculi, 
vice-preşedinte; Marin Florea Ione-
scu, secretar; Anton Alexandrescu; 
Bányai Ladislau; Ion Bica; Liuba 
Chişinevschi; Constanţa Crăciun; Mi
hail Moraru; Alexandru Moghioroş; 
Nyilas liona; Pardau Irimia; Con
stantin Pârvulescu; Emil Popa, Gheor-
ghe Pruteanu; Zaharia Tañase; Ro-
mulus Zaroni, membri. 

Noul Guvern: Dr. Petru Groza, 
preşedintele Consiliului de Miniştri; 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Prim Vi
cepreşedinte al Cousiliului de Mi
niştri, care va îndeplini funcţiunea 
de Preşedinte al Consiliului Superior 
Economic, Preşedinte al Comisiei de 
redresare Economică şi Stabilizare 
Monetară şi va coordona activitatea 
Ministerelor economice şi financiare; 
Profesor Trăiau Săvulescu, al doilea 
Vice-Preşedinte al Consiliului de Mi
niştri, care va coordona activitatea 
ministerelor de Agricultură şi Silvi
cultură; Ştefan Voitec, al treilea Vice
preşedinte al Consiliului de Miniştri, 
care va coordona activitatea ministe
relor culturale şi sociale; Ana Pauker, 
ministrul Afacerilor Externe; Vasile 
Luca, ministrul Finanţelor; Teohari 
Georgescu, ministrul Afacerilor In
terne; Emil Bodnăraş, ministrul ADă-
rării Naţionale; Avram Bunaciu, mi
nistrul Justiţiei; Prof_Nicolae .Profiri, 
minnistrul Comunicaţiilor; Teodor 
lordachescu. ministrul Lucrărilor Pu
blice ; Dr. Florica Bagdasar, mini
strul Sănătăţii; Lothar Rădăceanu, 
ministrul Muncii şi Prevederilor So
ciale; Gheorghe Vasilichi, ministrul 
învăţământului Public; Prof. Stanciu 
StcMan, ministrul Cultelor; Gctav Li-
vezeanu, ministrul Artelor şi Infor-

maţiunilor; Vasile Vaida, ministrul 
Agriculturii; Ion Vinţe, ministrul Sil
viculturii; Miron Constantinescu, mi
nistrul Minelor şi Petrolnlui; Chivu 
Stoica, ministrul Industriei; Bucur 
Schiopu, ministrul Comerţului. 

mm O delegaţie sindicală ro
mână va vizita Uniunea Sovietică. 
Dl. Gh. Apostol, preşedintele CGM. 
a primit următoarea telegramă din 
partea dlui Kuznetov, preşediutele 
Consiliului central al Sindicatelor 
din Uniunea Sovietică: „Vă informăm 
cu precizare" că Prezidiumul Consi
liului central al Sindicatelor din 
URSS. Comitetul executiv al CGM. 
a primit cu bucurie această invitaţie, 
desemnând o delegaţie din 6 sinica-
lişti. 

mm Noua împărţire administra
tivă a judeţului Cluj. In Monitorul 
Oficial Nr. 91 Ministerul Afacerilor 
Interne publică împărţirea adminis
trativă a judeţului Cluj. Judeţul Cluj 
va avea de acum înainte 144 de 
comune rurale, formate din 237 sate 
şi o comună urbană nereşedinţă — 
Huedinul. Judeţul va avea următoa
rele 10 plăşi: Aghireş cu 14 comune. 
Apahida cu 14 comune, Borşa cu 
14 comune, Clujul cu 13 comune, 
Calată cu 16 comune, Gilău cu 9 
comune, Hida cu 15 comune, Mociu 
cu 11 comune, Huedin cu 28 co
mune, Sărmaşul cu 11 comune. La 
plasa Cluj trece comuna Someşeni 
dela plasa Apahida. 

mm Noua Lege a Chiriilor. 
Lucrărilor pentru întocmirea noii legi 
a chiriilor au fost terminate, A. Buna-
cin, ministrn Justiţiei' va spune legea 
Consiliului de Miniştri, după care va 
prezentată przidiului Marei Adunări 
Naţionale, Noua legea chiriilor urmeză 
să apară în zilele acestea. 

DIN CLUJ 
mm Locuinţe muncitoreşti la 

Cluj. Lucrările de construcţie a ca
selor muncitoreşti din carterele Clu-
ujului sunt în fază de pregătire. In 
urma aprobări bugetului primăriei 
Cluj de către Ministerul de Inerne, 
lucrările vor fi accelerate "în cursul 
săptămâni acesteia. Astfel la 1 Mai 
va avea loc solemnitatea punerii 
temeliei Ia grupul -de case ce se 
coustrueşte pe Str. Maramureşului. 

ia® 5 Comune noi vor avea 
telefon. In planul de introducere 
a telefoanelor în comunele din ju
deţul nostru în plasa Cluj s'a pre
văzut introducerea telefoanelor în 
comunele: Chinteni, Deuş Măcicaş, 
Mera, şi Suceag, 

EXTERNE 
mm Viitorul „Templu al Culturii" 

din Moscova. După propunerea 
Generalisimulni I. V. Stalin, Univer
sitatea de Stat din Moscova este una 
din primile clădiri cafe vor intra în 
dlan de reconstrucţia a capitalei 
sovietice. Clădirea va domina mun
tele Lenin şi va privi spre râul Mos
cova. Proectele aritecţilor sovietici 
prevăd realizarea unui templu al 
culturii într'o cetate nniversitară 
îmbibând necesităţile tehnice cu cerin
ţele estetice. Stilul clădiri ya fi acel 
al Palatului Sovietelor. Cele 20 de etaje 
ale edificiului vor cuprinde amfiteatre 
săli da cursuri, laboratoare, biblio
teci etc. 

Proectu mai prevede coustrnirea 
unui cămin de^OOO de camere pentru 
folosinţa studenţilor şi a profesorilor,. 
Clădirea va fi prevăzută şi cu săli 
de gimnastică, bazine de înot, săli, 
de mâncare, fumoare, e tc Ea va avea 
ascensoare, instalaţii telefonice insta 
laţii peotru condiţionarea aerului e tc 
Pereţi vor fi în aşa fel costruiţi încât 
să amortizeze sgomotul. 

mm 78 de ani dela naşterea lu 
Lenin. In ziua de 22 Aprilie se 
împlinesc 78 aui dela naşterea lui 
Viademir Ilici Lenin întemeietorul 
Partrdului Comnnist al Statului sovi
etic. Această dată înseamnă o sărbă
toare pentru cetăţenii Uniuni Sovietice. 
Nnmeroase expziţii închinate lui 
Vladimir Ilici, au fost organizate la 
biblioteci şi ciucuri. 

mm Rezultatele alegerilor din 
Italia. Ministerul de Interne al Ita
liei dă următorul rezultat al alegeri
lor dentru senat: Partidul Democrat 
Creştin 10.740.131 adică 47,9 0/°; 

Frontul Domocratic Popular 6.955.-
129 adică 31 0/°; Partidul lui Saragat 
2.508.722 adică 7 0/°; Blocul Naţional 
134.741 adică 6° / 0 ; Partidul Repu
blican Italian 647.433 adică 2,9%; 
Independenţii 278 351 aică 1,2%; 
Mişcarea Socealistă Italiană 244.75-; 
Sezultatele pentru Cameră: Partidul 
Democrat-Creştin 12.524.360 Frontul 
Democrat-Popular 7.995 601. Parti
dul lui Saragat 1.848.283; Blocul 
Naţional 999.166. Partidul Republi
can Italian 729.283. Indepedeţi 524-
867. 

A V I Z 
In legătură cu obligaţia cetă

ţenilor de a marca obiectele 
confecţionate în total sau în 
parte din aur, platină sau argint, 
care nu sunt învestite cu marca 
de control a Statului Român 
Direcţia Măsuri şi Greutăţi atrage 
atenţia că sunt exceptate dela 
această obligaţie obiectele din 
aur sau platină mai uşoare de 
un gram, obiectele din argint 
mai uşoare de 10 gr., verighetele 
monezile, decoraţiunile străine, 
lucrările preţioase, care la 4 
Aprilie se găseau înscrise în in
ventarele muzeelor recunoscute 
de Stat, sau în inventarele 
instituţiilor de cult religios 
(biserici, mănăstiri, temple, 
etc.) 

Toate celelalte obiecte tfe-
bunsc prezentate pentru marcare 
pân# la 30 Iunie, a, c. 

PRETER OFICIALĂ 
Nr. 1845/1938. 

Comunicat 
Pentru înfăptuirile pastorale 

din trecut şi pentru râvna ce o 
cheltuesc şi azi în slujba Bi
sericii şi a poporului credincios 
pe Cucernicii Părinţi: Dumitru 
Dragomir din Certege, Gheorghe 
Scrob din Săcătura, Nicolae 
Cosma din Mânăstireni, Petru 
Paul din Vulton-Zlatna, Octa
vian Oniciu din Abrud-Sat şi 
Prof. Petre Dumitreasa dela 
Liceul nostru de fete din Cluj, 
i-am cinstit cu dreptul de a 
purta brâu roşu. 

Cluj, la 22 Aprilie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 1328/1948. 

Publicăm spre luare la cunoştinţă 
următoarea rectificare : 

„Parohia Aluniş, pentru care s'a 
publicat concurs în Nr. 11—12, este 
de clasa I, ci nu de clasa II". 

Cluj, din şed. Consil. Eparhial 
dela 1 Aprilie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 1139/1948 

Comunicat 
Invităm pentru ultima dată Cuce

rnica preoţime ca să-şi achite taxa 
la Fondul Ajutorului Preoţesc, Cei 
cari nu vor fi în ordine cu taxele 

pe data de 1 Aprilie a.c. in baza 
art. 6 lit c din Regulament îşi pierd 
calitatea de membru al Fondului. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 147/1948. 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de pa

roh la parohia Band, devenită o 
singură parohie prin unirea parohii
lor Band I şi Band II, din Proto
popiatul Ţârgu-Mureş, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". Pa
rohia este de cl. II. 

Beneficii împreunate cu acest post 
sunt următoarele: 

1. Salar dela Stat. 
2 Casă parohială şi supraedificatele 

necesare, în stare bună, cu grădină 
de 1264 stj. 

3 Sesiune parohială în suprafaţă 
de 32 jug. pământ arător şi fânaţ. 

4. Stolele obişnuite. 
Preotul paroh va avea să catehi-l 

zeze înafară de elevi din sat şi elevii 
celor trei cătune: Mărăşeşti, Valea 
rece si Drăculea. 

Candidaţii la acest post îşi vor 
înainta cererile în termenul legal, 
Vener. Consiliu Eparhial având pre
alabila aprobare de candidare dela 
P. S. Episcop Nicolaie şi cu încuviin
ţarea noastră se vor putea prezenta în 
parohie spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

T. Ciumş protopop 
Nr. 1707/1948 Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului eparhial 
dela 14 Aprijie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 




